

兩地交易制度應互相借鑒

香港和內地的資本市場正在日趨融合，隨着滬港通的進一步開放，以及深港通的即將啓動，兩地資本市場一體化發展將勢不可擋，人們看到，港股和A股的走勢越來越接近，兩地股市相互影響的程度日益提升。然而，從本質上來看，港股與A股仍然存在本質上的差別，譬如，A股市場比較封閉，而港股市場完全開放；兩地股市不僅在投資者結構、投資文化等方面存在很大差別，而且在交易制度方面也有很大不同，等等。

內地IPO變革與港接軌

隨着兩地資本市場的相互滲透，各自的優勢和問題也明顯地暴露出來，為了取長補短，內地已經行動起來，開始向香港方面借鑒學習，譬如，內地股市上市公司的發行制度IPO一直以來實行的都是審批制度和核准制度，然而，這一制度是計劃經濟思維的產物，完全不適應自由市場經濟環境的要求，因而，從2012年開始，內地資本市場就在醞釀發行制度的大變革，即股票IPO發行制度將由審批制、核准制逐漸向註冊制轉變，到2015年這一改革終於落地，企業上市的定價權正式交由市場決定。由於香港股票市場所採取的股票IPO是註冊制度，所以內地金融界也把內地IPO制度的變革說成是向香港學習，與香港接軌。

A股應借鑒香港拓夜間金融

再如，由於香港資本市場歷史悠久，積累了很多經驗，交易制度比較完備，尤其近年來，為了適應全球金融新形勢的變化，香港資本市場與時俱進，進行了不少創新，為了彌補日間市場的不足，港交所於2013年4月8日推出香港期貨夜市，日間交易結束後，恒生指數期貨及H股指數期貨的交易能夠繼續進行至夜間11點。在期貨夜市推行9個月之後，港交所又增添了小型恒指期貨及小型H股指數期貨。在2014年的4月8日，也就是期貨夜市推出一周年的日子，港交所在期貨夜市之中再次加入了人民幣期貨內容。期貨夜市的開闢，吸引了大量的投資者參與，根據港交所的披露，期貨夜市佔日市比例近來已經高見12%。有鑑於此，港交所計劃在期貨夜市裏引入更多衍生期貨產品，也正考慮增加證券現貨夜市交易。

漲停板制值得香港效法

而在金融夜市方面，內地目前尚處空白狀態，無論上海還是深圳股市，目前都只有日市，而無夜市。必須認識到，內地資本市場最終要實現與全球金融市場的全天候無縫聯繫，以隨時把握全球金融脈搏，集聚世界金融資源，輻射中國金融能量，這就要求內地不僅要有興旺的日間金融市場，還必須構建起充滿活力的金融夜市。如果內地只滿足於白天的生意興隆，而夜間一直沒有市場交易，那麼，A股對全球金融市場的影響將會大打折扣。因此，內地A股市場有必要借鑒香港的經驗開闢夜間金融市場。

當然，雖然A股市場遠沒有港股市場那麼成熟和理性，但仍有一些交易制度值得港交所參考和借鑒，譬如，內地股市交易的漲停板制度就值得香港資本市場效法。在香港常常會出現股票跳崖式下跌的情景，最近的例子是5月20日漢能(566)股份20分鐘之內暴跌47%，以及5月21日高銀地產(283)和高銀金融(530)兩隻股票皆重挫逾四成，這三隻股票的暴跌不僅令許多普通投資者遭受重大損失，更為嚴重的後果是令更多的普遍投資者對股市望而卻步。這也許是香港資本市場中機構投資者多過散戶投資者的一個重要原因。香港要吸引內地投資者參與，應該效法A股的漲停板機制，在控制投資風險的同時，給市場一個理性冷靜的空間。總之，兩地資本市場都應該好好研究一下可以互相借鑒對方一些什麼好東西。

顏安生

希臘引發新一輪金融危機

A股連續兩周大跌，累積跌19%，央行重手出招，減息及降準，但救不了A股。本周金融市場罕有的三個大主題：希臘和歐盟債務談判破裂，歐洲央行停止緊急援助希臘銀行，希臘宣布銀行及股市停業；A股連續兩周大跌，央行出招減息及降準，也難救A股；香港證監就同股不同權罕有表明反彈，打沉港交所奪取螞蟻金服上市的願望。

央行出招防A股陷熊市

希臘政府和歐盟在最後限期談判，總理要求延長一星期，讓希臘舉行公投，決定是否接受歐盟要求的緊縮政策。歐盟失去耐性，星期日歐洲央行公布停止緊急貸款給希臘銀行。失去緊急貸款，希臘進入緊急狀態。實施資本控制，銀行及股市停業，限制每人每天只可以提取60歐元。希臘危機根本是一個可以避免的危機，只不過是政客把希臘人民作談判籌碼，大賭一場，結果大敗。

A股自2014年11月開始急升，到2015年更進入瘋牛市。中國大媽支撐A股，融資額度達到二萬億元，場外融資更火上加油，令到四、五月A股升幅驚人。外國評論一致認為A股將經歷大調整。五月美國債王高魯斯(Bill Gross)是首個預言A股大跌的外國評論員；接着是瑞銀及星展報告，

指A股過高，中位市盈率是84倍，比2007年歷史高位高一倍。上星期五大摩加入唱淡A股行列，英國RMG基金更加指A股將步入熊市，指數跌一半。上證綜合指數在6月12日創今年新高5178點後，在監管當局打擊場外融資下，A股去槓桿，孖展餘額跌20%，場外配資大跌，前一星期A股急跌13.3%，上星期五更創下今年最大跌幅，上證綜合指數跌7.4%，創業板指數跌8.9%，市場風聲鶴唳。上星期六，中國人民銀行罕有地宣布同時減息及降準，重拳出擊，支撐A股，但希臘危機拖累全球股市，A股再跌3%。

同股不同權遭證監否決

港交所在六月完成第一階段諮詢，打算在七月進行第二輪諮詢，目的是向阿里巴巴等公司開放，免得被美國紐交所搶去生意。阿里巴巴在2014年在紐交所上市集資一萬億元，每天成交額達到600億港元，最多一天達到900億元，是港交所每日成交的一半。港交所總裁李小加看到生意流失去紐交所，恨之入骨。港交所不甘後於人，進行同股不同權諮詢，以免生意外流。事實上，同股不同權是殖民地時代，英資用來鞏固而又不用投資大額金錢的財技。1989年香港多間公司計劃推出AB股，方便以小控大，

但當時李福兆為港交所主席向四大家族說不，禁止發行不同權的股票。在美國，政府鼓勵競爭，納斯達克是後來者，為了和歷史悠久的紐約交易所競爭，吸引矽谷的高新科技公司上市，接受同股不同權的AB股。本來紐交所表示要維護投資者權益，不接受同股不同權，但自從失去谷歌等大型新股上市後，紐交所改變主意，接受同股不同權。為了賺錢犧牲投資者利益，在2014年更從港交所手中搶去阿里巴巴上市生意。阿里巴巴馬雲本來準備2013年在香港上市，但堅持合夥人擁有特別投票權，而要去美國上市。為了讓未來內地大型科網股可在香港上市，港交所進行諮詢，但沒等到七月份第二輪諮詢，證監先發制人，宣布不同意同股不同權。第一，證監指數大公司不等於可以橫行無忌，不需要公平對小股東。第二，創辦人對公司的貢獻涉及主觀因素，不可以下定論。第三，同股不同權制度可以被濫用，公司可以用注資等手段，把不是同股不同權的資產注入，對小股東不公平。證監能夠主持公道，負上保障投資者的責任，令人鼓掌。但對要賺錢上市公司港交所，賺不到可以賺的錢自然不好過。

智易東方證券行政總裁 蘭常念
(作者為證監會持牌人)
逢周二刊出

存貸比取消 利好有限

2015年6月24日，中國國務院通過《中華人民共和國商業銀行法修正案(草案)》，並決定將草案提請全國人大常委會審議。本次修正草案中刪除了貸款餘額與存款餘額比例不得超過75%的規定，將存貸比由法定監管指標轉為流動性監測指標。

儘管近期各項經濟指標有所顯露經濟企穩的跡象，但離復蘇似乎還很遠。取消存貸比，釋放信貸，體現國家層面支持「新型城鎮化」、「一帶一路」等實體經濟建設的意圖，尤其希望通過完善金融傳導機制，增強對「三農」、小微企業的信貸支持。

存貸比法定監管的取消，商業銀行理論上將新增可投放的信貸規模達萬億以上，更多配置一些高息信貸資產，進而提高息差收入，提升盈利能力和資產回報水平。尤其對於一些存貸比已經接近75%的商業銀行而言，這將大大提高其經營運作的空間。另外，互聯網金融的爆發和2014年下半年以來股市行情的走好，也使得商業銀行攬儲更加困難，存貸比取消某種程度亦緩解了銀行的攬儲壓力。不過，即使沒有了存貸比限制，銀行也受到了資本充足率、核心資本充足率的指標約束，更何況在存貸比約束下，很多商業銀行的存貸比仍處於「紅線」以下低位。另外，當前經濟傳統行業頹勢明顯，科技互聯網行業又主要通過PE/VC融資，銀行信貸資金要進入實體經濟，有效融資主體相對缺乏。

房企所受影響微乎其微

商業銀行存貸比的取消，短期內對

房企融資的作用有限。主要原因在於：其一，在存貸比管理最嚴格的時期，大多數銀行也已經找到了規避方法，突破了75%存貸比上限的束縛，通過影子銀行等手段使資金流入房地產行業。其二，對房地產行業來說，今年融資環境相對寬鬆，A股再融資、銀行間市場中票、公司債齊頭並進，其他融資渠道的多元化和暢通化。最後，釋放的信貸短期內並不會迅速投向房地產行業。

對於購房者來說，銀行存貸比取消帶來的影響很小。可投放信貸規模的增加，並不意味着購房者可以更加容易獲得貸款或拿到更低的利率。330新政和央行2015以來的兩次降息，已

直接或間接地刺激樓市回暖，2015年1至5月，商品房銷售額同比終於轉負為正，銷售面積降幅也急速收窄，基本與去年同期持平。事實上，深圳、上海等城市樓市的火爆，也促使了一些銀行開始上調房貸利率，消息稱，工商銀行、農業銀行已分別於6月25日起，上調個人貸款利率。因此，對於購房者的利好作用恐怕有限。

綜合來看，商業銀行存貸比的取消，對房地產行業來說，只是「錦上添花」。

易居中國克而瑞資訊集團研究總監 洪聖奇
逢周二刊出

港股行情簡表 (6月29日)					
恒生指數	25966.98	-696.89	恒生國企指數	12694.66	-393.53
恒生金融分類指數	37388.93	-1205.39	恒生香港中資企業	4781.24	-123.57
恒生公用事業分類	53319.65	-319.21	恒生中國H股金融	19968.76	-715.21
恒生地產分類指數	34676.98	-668.66	恒生AH股溢價指數	128.89	+4.36
恒指波幅指數	23.58	+3.67	創業板指數	745.84	-50.73

詳盡「港股行情表」已上載香港商報網站 (<http://www.hkcd.com>)，予讀者免費查閱。

